



АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА НИЖНЕГО НОВГОРОДА
ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ

**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Школа №173 с углубленным изучением отдельных предметов имени героя
Советского Союза Д.А.Аристархова»**

Конкурс: «Юный экскурсовод»

Номинация: «Боевая слава»

«Путь героя-Д.А.Аристархов»

Выполнили:

Манукян Эмануел

Гусева Елизавета

экскурсоводы школы №173

Руководитель:

Полякова Е.В.

Нижний Новгород

2022

Цели и задачи экскурсии

Цель: Познакомиться с историей жизни нашего земляка Д.А. Аристархова, человеком, прошедшем всю войну освобождавшим нашу страну, воспитывать уважение и чувство благодарности ко всем, кто защищал Родину; стремление быть похожими на своих земляков, которые отстояли нашу Родину в страшные годы войны.

Задачи экскурсии:

- Выяснить, каким было детство Д.А.Аристархова, что повлияло на формирование его характера
- Узнать боевой путь Героя.
- Выделить самые значимые вехи боевого пути Д.А.Аристархова.
- Дать краткую информацию об этих объектах.
- Описать подвиги Героя, дать краткую информацию о его наградах.
- Описать предметы находящиеся в музее, принадлежавшие Д.А.Аристархову

Отбор и изучение экскурсионных объектов

В качестве объектов представлены:

- ❖ Фотографии Д.А.Аристархова
- ❖ Карта боевого пути
- ❖ Награды Д.А.Аристархова
- ❖ Приглашения на Парад в Москву
- ❖ Личные вещи Д.А.Аристархова

Технологическая карта экскурсии

- ✓ Тема экскурсии: Боевой путь Героя-Д.А.Аристархова.
- ✓ Продолжительность: 15 минут
- ✓ Автор-разработчик: Манукян Эмануел, учащийся 9 класса, Гусева Елизавета, учащаяся 6 класса, МБОУ «Школа №173»
- ✓ Содержание экскурсии: знакомство с боевым путем и подвигами Д.А.Аристархова.

Великая Отечественная война самая страшная война в истории нашей страны, она унесла 27 млн. жизней.

Война - это суровая трагедия. За ней скрываются кровь, боль, страх и потери. Мы не имеем права не знать своей истории, не гордиться своими предками, их мужеством и стойкостью. Сколько людей отдали жизнь на поле боя, сколько тягот и лишений они испытали, сражаясь за Родину, за то, чтобы мы жили в этом огромном и прекрасном мире, отвоеванном солдатами Великой Отечественной войны.

Не всем посчастливилось вернуться домой живыми, Д.А.Аристархов вернулся, вернулся пройдя всю войну, все самые страшные сражения ВОВ.

Мы рады представить вам нашу экскурсию по школьному музею имени Героя Советского Союза Дмитрия Аврамовича Аристархова.

Наша сегодняшняя экскурсия приурочена к Дню памяти этого замечательного человека.

Наш музей еще совсем молодой, его открытие состоялось осенью 2017 года, но все экспонаты, которые представлены в музее, являются раритетными, так как принадлежали не только Герою Советского Союза, но и истинному патриоту России.

Дмитрий Аврамович Аристархов родился 10 ноября 1923 года в селе Аджамка Кировоградской области Украины в семье крестьянина. Его отец, Аристархов Аврам Платонович, был участником трех войн.

Как вспоминал сам Дмитрий Аврамович: «Все, сделанное мною, достигнуто благодаря моим родителям. Их доброта, трудолюбие и сейчас служат мне примером в жизни».

В 1940 году Аристархов окончил 10 классов средней школы, для довоенного времени 10 классов считалось очень хорошим образованием. После школы стал работать в колхозе. Тяжелая работа в поле закалила характер и укрепила физически.

Недолго юному мальчишке пришлось мирно трудиться, 22 июня 1941 года началась самая кровопролитная война в истории человечества. Известие о том, что началась война застало юного мальчишку в поле, в это время шла уборочная, год выдался очень урожайным.

(Музыка «Вставай, страна огромная!»)

Дмитрий Аврамович 1 июля 1941 года добровольно вступил в ряды Красной Армии, на тот момент ему не исполнилось 18 лет. Вместе с Дмитрием Аврамовичем из его села ушли на фронт 19 человек - вернулись только 4.

Война – это кровь и смерть, разрушенные города

и села, слезы матерей и вдов, калеки и сироты,

Неимоверные трудности народа»

В действующую армию попал с августа 1941 года.

Принимал участие в боях на Ростовском направлении у станицы Синявской.

В ноябре 1941 года был направлен в Сухумское военное пехотное училище, которое окончил в июле 1942 года, в военное училище был отправлен благодаря 10 классам образования.

Участвовал в боях под Новороссийском, где получил свое первое ранение.

Взвод лейтенанта Аристархова, отбивал яростные атаки фашистов,

рвавшихся к заводам города, держал оборону у железнодорожного вагона, что стоял на путях на берегу Черного моря.

Этот вагон стоит до сих пор как памятник мужества и отваги наших солдат, на его стенах насчитано 3228 вмятин и пробоин от вражеских пуль и осколков бомб. В этом бою получил первое ранение. После госпиталя командовал взводом противотанковых ружей.

За его плечами Курская дуга, где он подбил свой 1-й танк. Кúрская бítва (5 июля — 23 августа 1943 года; также известна как Битва на Курской дуге) по своим масштабам, задействованным силам и средствам, напряжённости, результатам и военно-политическим последствиям является одним из ключевых сражений Второй мировой войны и Великой Отечественной войны. Самое крупное танковое сражение в истории; в нём участвовали около двух миллионов человек, шесть тысяч танков, четыре тысячи самолётов (общие потери в этой битве 255тыс.чел).

Ему выпала честь форсировать Днепр. Битва за Днепр происходила во второй половине 1943 года и продлилась практически четыре месяца. Во время операции линия фронта растянулась на 750 километров, а количество человек, принявших в ней участие с обеих сторон, достигло 4 миллионов. В результате операции Левобережная Украина была почти полностью освобождена от немецких захватчиков — были созданы несколько стратегических плацдармов по берегу реки, освобожден Киев. Битва за Днепр стала одной из самых крупных операций второй половины Великой Отечественной войны, и одним из самых заметных достижений Красной Армии. Освобождал родную Украину и ее столицу, Киев, от фашистской оккупации

Принимал участие в освобождении Белоруссии, Польши, Литвы, взятии Берлина. Заключительным сражением в Великой Отечественной войне стала битва за Берлин, или Берлинская стратегическая наступательная операция, которая проводилась с 16 апреля по 8 мая 1945 г.

Берлинская операция по размерам суточных потерь личного состава и техники превзошла все остальные операции Красной Армии. По интенсивности потерь эта операция сравнима лишь с Курской битвой.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм, старшему лейтенанту Аристархову Дмитрию Аврамовичу в 22 года присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»

В наш музей передана копия наградного листа, где описываются боевые заслуги Дмитрия Аврамовича. Я вам его зачитаю.

На этом слайде представлены Медаль «Золотая Звезда» Героя Советского Союза (высшая степень отличия СССР. Высшее звание, которого удостоивали за совершение подвига или выдающихся заслуг во время боевых действий, а также и в мирное время).

Орден Ленина (исключительные достижения и особо выдающиеся заслуги), Орден Красного Знамени, Орден Отечественной войны I степени, (храбрость, стойкость и мужество, а также военнослужащие, которые своими действиями способствовали успеху боевых операций), Орден Красной Звезды (за большие заслуги в деле обороны Союза ССР как в военное, так и в мирное время, в обеспечении государственной безопасности), юбилейные медали, полученные Аристарховым уже после окончания войны. Дмитрий Аристархов награжден 28 орденами и медалями Советского Союза, России, Украины, Белоруссии.

В нашем музее представлены парадная фуражка и костюм Дмитрия Аврамовича Аристархова с его орденскими колодками, которые используются в повседневной жизни, по ним мы можем определить его награды они дублируют настоящие медали.

Дмитрий Аврамович в своем арсенале имеет все самые главные государственные награды, он мужественно прошел всю войну.

За годы войны Д. А. Аристархов в боях с немецко-фашистскими захватчиками был пять раз ранен.

«В январе 1946 года наша 60-я стрелковая дивизия была переброшена из Германии в Гороховецкие лагеря. Стояли трескучие морозы, мы жили в летних палатках». В конце XIX — начале XX века в леса возле деревни Мулино приезжали на летние лагеря солдаты русской армии, проходившие здесь полевую выучку. В 1928 году здесь побывал нарком обороны СССР К. Е. Ворошилов. Он выбрал земли, непригодные для земледелия (северо-западнее города Гороховец), под полигон РККА.

33 года верой и правдой служил я в Вооруженных Силах СССР, защищая страну и укрепляя ее военное могущество. Вырос от рядового до полковника, от командира отделения до секретаря партийной комиссии танковой дивизии.»

В 1973 году в звании подполковника Д. А. Аристархов — был уволен в запас. После увольнения в запас жил в городе Нижний Новгород. Являлся начальником штаба областной игры «Орлёнок». Вёл активную общественную и военно-патриотическую работу.

17 лет проработал на заводе «Орбита», занимался начальной военной подготовкой сотрудников.

Уже в мирной жизни Дмитрием Аврамовичем был награжден:

Медалью «За безупречную службу», Медалью «За освоение целинных земель».

Аристархов является Почётным гражданином Украины, Нижегородской области и Нижнего Новгорода.

Имя Героя Советского Союза Д. А. Аристархова занесено в книгу «Народной славы» Белоруссии.

На следующем слайде представлены благодарственные письма адресованные Д.А.Аристархову, есть и свидетельство о занесении его имени на Доску почета Советского района.

Дмитрий Аврамович Аристархов ежегодно приглашался на военный парад в Москве, посвященный Победе в ВОВ.

Дмитрий Аврамович принимал активное участие во всех городских мероприятиях, посещал места Боевой славы (музей на Поклонной горе в Москве Мамаев курган в Волгограде)

Сотрудничал с нашей школой.

8 февраля 2017 года Дмитрий Аврамович скончался. 10 ноября 2017 года имя Героя Советского Дмитрия Аристархова присвоено нижегородской школе №173. Торжественная церемония прошла в день рождения героя, ему исполнилось бы 94 года.

Мы благодарны семье Дмитрия Аврамовича Аристархова за предоставленные экспонаты Героя: любимые часы, будильник, очки, бритва подаренная руководителем музея Горьковского автозавода

Многое было в жизни Д.А.Аристархова, но главное, как говорил он сам, что я защищал свое Отечество.

К сожалению его нет с нами, но память о нем навсегда останется в наших сердцах. Давайте почтим его минутой молчания

| План экскурсии | Объект показа | Время | Методические указания |
|--|--|----------------------|---|
| 1. Введение | Информация об открытии музея Общая информация о Великой Отечественной войне | 2 минуты | Особую роль при проведении данной экскурсии играет показ документального фильма, вещи, подаренные школьному музею родными Д.А.Аристархова |
| 2. Детство Д.А.Аристархова | Знакомство с детством Д.А.Аристархова (фото) | 2 минуты | |
| 2. Боевой путь | Рассказ о боевом пути, показ на карте, Наградной лист | 3 минуты | |
| 3. Награды Д.А.Аристархова | Стенд с наградами, костюм, фуражка, наградные колодки | 3 минута | |
| 4. Послевоенные годы | Рассказ о жизни в мирное время, общественная деятельность, грамоты, благодарственные письма, приглашения на парад в Москве | 2 минута 3 минуты | |
| 5. Присвоение имени Героя Советского Союза Д.А.Аристархова школе №173 | Фотографии с торжественного мероприятия присвоения школе №173 имени Героя Советского Союза Д.А.Аристархова | 3 минуты | |